

庆丰收 促和美

2023年9月26日 星期二 编辑:张鑫 美编:罗万玲 网址:www.nmgsb.com.cn

核心提示

风吹沃野翻金浪,又是一年丰收季。最新调度显示,2023年,内蒙古全区玉米、大豆、马铃薯、水稻等粮食作物播种面积继续稳定在1亿亩以上,比2022年增加36万亩。一提到内蒙古,大家想到的会是一望无际的草原和成群的牛羊。实际上,内蒙古除了畜牧业,还是我国重要的粮食主产区,粮食产量连续5年突破700亿斤。

内蒙古把高标准农田建设作为保障国家粮食安全和推进农业高质量发展的关键举措。截至目前,内蒙古高标准农田总面积增至4989万亩,亩均粮食产能增加10%以上,亩均节本增效约500元。

2023年,内蒙古重点实施在永久基本农田、粮食生产功能区、重要农产品保护区等区域建设395万亩高标准农田,鼓励种粮大户、家庭农场、农民合作组织等新型经营主体实施规模化粮食种植。

据统计,内蒙古农牧业科技进步贡献率达到61.6%,综合机械化率达到87.9%,为保障国家粮食安全提供了有力支撑。



“丰”景如画

九月“丰”景长卷如“金”

——内蒙古自治区凝心聚力建设国家重要农畜产品生产基地



丰收节现场



美食艺术



美食艺术

本报记者 慧平 张鑫 李妹廷

春种一粒粟,秋收万颗籽。9月19日上午,笑脸盈盈,鼓乐激昂,瓜果飘香,内蒙古自治区2023年“中国农民丰收节”主会场活动在鄂尔多斯市东胜区全民健身活动中心拉开帷幕,参加活动的领导、嘉宾与当地农民相聚一堂,共同分享丰收喜悦,展望美好未来。

本次丰收节活动由内蒙古自治区农牧厅、鄂尔多斯市委、市政府主办,鄂尔多斯市农牧局、东胜区人民政府承办,以“庆丰收 促和美”为主题,设置1个主会场和1个分会场,通过举办丰富多彩的活动,展现全区“三农”发展成就和农牧民群众的时代风采。

开幕式上,全区“全国农业农村劳动模范”荣誉称号获得者和鄂尔多斯市“二产带动一产”突出贡献企业受到了表彰,鄂尔多斯市人民政府正式对外发布了市级农畜产品区域公用品牌——暖城多味。

在活动主会场,6万多平米的场地上搭建了124个风格迥异的展示展销及美食品鉴展位,来自全区12个盟市300多家企业1000多种特色农畜产品在这里进行展示展销,吸引了众多市民前来购买品尝。在东胜区折家梁村分会场,乡村美食推广、乡村趣味比拼、乡村歌舞等庆祝活动也同步展开,主会场+分会场、城区+乡村实时互动,同庆丰收。

“共同展示丰收成果,讲述丰收故事,展现农牧民时代风采,进一步激发干部群众创造美好生活的干劲,汇聚起推进乡村振兴的强大合力。”鄂尔多斯市委副书记、政法委书记、康巴什区委书记甄华在致辞中介绍,近

年来,鄂尔多斯市紧扣建设国家重要农畜产品生产基地战略定位,坚持农牧业农村牧区优先发展,大力实施“一产重塑”计划,创造性推行“二产带动一产、工业反哺农业”发展模式,找准了具有资源型城市特色的工农互促发展新定位,闯出了一条新型工业化助推农牧业现代化发展新路子。

甄华表示,丰收代表着收获和喜悦,也意味着新一轮耕耘的开始。鄂尔多斯市将以举办此次丰收节为契机,锚定建设农牧业强市和实现共同富裕的总目标,深入实施“一产重塑”,大力推进乡村振兴和乡村建设,强化以工带农、以城带乡,促进农牧业生产、农村牧区建设、乡村生活生态良性循环,加快推进农牧业农村牧区现代化。

本次丰收节活动将持续2天,期间将举办全区绿色生态农牧业招商引资推介会、9-19电商节、乌兰牧骑展演等一系列活动,同时还将开设“丰收优品”电商直播间,邀请网红为全区12个盟市的特色农畜产品进行助农带货直播。

这是鄂尔多斯市首次承办自治区丰收节活动,也是首次将自治区丰收节的主要节庆活动放在中心城区,主会场与乡村分会场同步开展活动,还是首次将全区12个盟市全部汇聚在丰收节上。鄂尔多斯市以“重塑一产发展绿色生态农牧业,喜庆丰收创建共同富裕示范市”为活动主题,以丰收节为契机,向全区展现了鄂尔多斯市坚持农牧业农村牧区优先发展,加快推进农牧业农村牧区现代化的决心,以及大力实施“一产重塑”计划,创造性推行“二产带动一产、工业反哺农业”发展模式取得的成就。



巡展



巡展



内蒙古味道吸引市民

时评

看!“好丰景”印在农牧民的笑脸上

本报记者 王丰

歌飞扬,舞翩跹,看!“好丰景”深深地印在农牧民的笑脸上。全区上下,从东到西,农牧民用自己的方式庆祝丰收。

8月31日一大早,阿拉善边境管理支队苏泊滩尔边队派出所“居廷警队”驾驶警车来到伊布图嘎嘎地帮助农民采摘成熟的蜜瓜,民辅警即变身成为“瓜农”,在

瓜地里忙着采摘、套袋、装箱、搬运、称重,和群众一道享受着丰收与劳动带来的欢乐。

呼伦贝尔市陈巴尔虎旗鄂温克民族苏木哈吉嘎查有打草场28万亩,嘎查购置的收割机、播种机、插秧机等现代化机械穿梭其间。随着打草机划过,捆扎成型的牧草整齐有序地摆放着,装满草料的运输车缓缓前行,牧民们正忙得不亦乐乎。机械打草为每户牧民节省打草成本1.5万元。

“民以食为天”。粮食是人类赖以生存之本,吃得饱、吃得好是老百姓眼中的“头等大事”。“洪范八政,食为政首”,体现的就是

粮食安全在安邦治国中鲜明的“压舱石”作用。

内蒙古是我国重要的粮食主产区,粮食产量连续5年突破700亿斤。朱家子充盈,菜篮子丰富,“好丰景”让人鼓舞欢欣。农牧民争相纷纷亮出自家的“成绩单”,共话丰收,共享喜悦。

立足现实,着眼长远,内蒙古要在继续不断完善农田水利基础设施、加快培育抗性强抗病虫害好的优良品种等方面努力,进一步增强农业和粮食生产在自然灾害面前的韧性,真正实现从“春天吃饭”到“知天而作”转变,让大国粮仓的根基更坚实,把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

